

SAMBA-bladet

Nr 8, september 2005

Adress: Box 17 221
104 62 Stockholm
Telefon: 08-642 41 30
Fax: 08-442 08 25
E-post: info@samba.nu
Webbsida: www.samba.nu

Reflektion om barnekonomi och barnpolitik

Det kan tyckas vara trist och inhumant att fokusera på ekonomin runt barnen som SAMBA nu gör när vi tillsammans med TCO och SKL, Sveriges kommuner och landsting, genomför ett ekonomiseminarium (se också ruta sid 3). Men tyvärr är det nog nödvändigt. Politik och prioritering handlar till stor del om pengar och skall man få gehör hos de beslutsfattare som direkt och indirekt hanterar barnfrågor gäller det att visa att det finns en lönsamhet i att satsa på barnen. Förutom att det allmänt sett är en självklarhet - vad är ett samhälle utan ett livskraftigt uppväxande släkte.

Folkhälsoinstitutets, Skolverkets och Socialstyrelsens, arbete "Tänk långsiktigt" är ett gott exempel på en ökad

medvetenhet om betydelsen av att fokusera på barnekonomi. Och i förlängningen av detta viktiga arbete förs diskussioner med verksamheter som sedan länge satt ekonomiska värden på människors göranden och låtande, som t ex trafikhanterare och försäkringsverksamheter. Detta för att kunna lära av dessa, fördjupa analyserna och ge beslutsfattarna verktyg som kan gynna barnen. Betydelsefulla faktorer i den ökade medvetenhet är å ena sidan insikten om att utvecklingen verkar gå åt fel håll i väsentliga avseenden och å den andra sidan att undersökningar visar att tidiga förebyggande satsningar på barn och ungdomar kan minska samhällets kostnader dramatiskt och ge en lönsamhet i investerade resurser som är

mycket hög. Det finns forskning som visar att återbetalningen på satsade resurser är 3 – 7 gånger på 7 - 10 års sikt. Få investeringar kan uppvisa en sådan lönsamhet.

Mycket hoppfullt är att erfarenheten från flera kommuner visar att det inte handlar om att satsa en massa pengar för att få en positiv utveckling till stånd. Snarare handlar det om att hitta effektiva former för förebyggande arbete. Sålunda har ett tjugotal kommuner i Sverige under de senaste åren börjat arbeta mer systematiskt och mer medvetet med barnfrågorna. Kanske är det befogat att tala om att vi börjar få ett antal "barnkommuner". Deras numerär och deras goda exempel sprida sig.

För att möjliggöra visionen om ett samhälle där barnen prioriteras behövs ett brett engagemang i samhället. Med seminariet "**Barnen – vår lönsammaste samhällsinvestering?!!**" vill vi medverka till detta och inbjuder till diskussion om hur och vilka investeringar, som måste göras.

Mats Lindkvist ordförande i SAMBA



Foto Ingemar Nyström 2005

Föräldraenkät verktyg för diskussion med politiker

Som en del i sin långsiktiga kampanj ”Investerar i barn- satsa på framtiden” samlar Barnverket in föräldrars uppfattning om kvaliteten på sina barns förskola, skola och fritidshem. Detta gör i en enkät som finns på organisationens hemsida. Sedan tionde maj har insamlandet pågått och det ska fortsätta fram till valet nästa höst.

–Frågorna i enkäten berör frågor som de flesta föräldrar anser är de viktigaste faktorerna för en bra verksamhet, säger Ulf Jederlund i Barnverkets styrgrupp i ett pressmeddelande.

Man kan när som helst gå in på hemsidan och titta på hur fördelningen av svaren ser ut för tillfället. Man kan också se hur föräldrar i ens egen kommun har svarat. Vill man delta i enkäten gör man även det från Barnverkets hemsida. Ju fler desto bättre.

Nätverksträff

Välkomna på ännu en nätverksträff tisdagen den 27 september, kl 18. Vi träffas i Viljans lokal på Magnus Ladulås-gatan 15 i Stockholm. Träffen är ett forum för oss som engagerar oss för barn och ungdomar ur olika perspektiv och behöver sätta detta i ett större perspektiv och utbyta åsikter och erfarenheter. Anmäl gärna i förväg till info@samba.nu eller telefon 642 41 30.

Uppslagsverk om barns hälsa

Statens Folkhälsoinstitut, FHI, håller på att utveckla ett uppslagsverk, tillgängligt på nätet, som ska ge information om resultat från olika hälsofrämjande insatser för barn och unga.

Syftet med uppslagsverket är detsamma som FHI:s, alltså att förbättra folkhälsan. Meningen är att personer med ansvar för verksamheter som rör barns och ungdomars hälsa, både inom offentliga och privata sektorerna, på ett enklare sätt än tidigare ska kunna hitta information om och exempel på insatser som efter vetenskaplig granskning visats ge goda resultat.

Enligt Sven Bremberg, som är kontaktperson för projektet på FHI, förväntas projektet efterhand kunna täcka hela det vetenskapliga materialet om resultat från sådana insatser. Ett annat mål på sikt är att man ska få ett ökat utbyte av kunskap och erfarenhet mellan användarna.

–Nu domineras materialet av texter vi själva har producerat. Vi vill efterhand få mer diskussioner och mer praktiska exempel på vad som fungerar, säger Sven Bremberg.

FHI välkomnar förslag på texter och ämnen till uppslagsverket. Mer på www.fhi.se.

Nya lagar I juli trädde bland andra två nya lagar i kraft med syfte att förbättra barns situation. Den ena ska stärka skyddet för ensamkommande flyktingbarn. Hittills har en god man utsetts vars uppgift är att företräda barnets föräldrar i egenskap av förmyndare. Detta innebär att gode mannen inte hade rätt att besluta om barnets personliga förhållanden, utan endast i ekonomiska och vissa rättsliga frågor. Den nya lagen innebär att gode mannen även ska företräda barnet som vårdnadshavare. Det ger bättre möjlighet att ta tillvara på barnets intressen. En annan ändring finns i skollagen. Den ger kommuner skyldighet att informera sig även om hur de ungdomar i kommunen som fullgjort skolplikten men ännu inte fyllt 20 år är sysselsatta. Syftet är att kunna erbjuda individuella åtgärder efter behov.

Håll utkik! Utredning om föräldraförsäkringen kommer ut i dagarna. Den ska utreda i vilken utsträckning försäkringen uppfyller sitt syfte för båda föräldrarna, vad som kan göra att skillnader i uttag av försäkringen mellan föräldrar minskar, effekterna av att två månader reserveras för varje förälder, om regler för havandeskapspenning är anpassade efter dagens arbetsliv, anpassat till nya familjebegrepp, om pappadagarna bör göras könsneutrala, behov av förändring av 240-dagarsvillkoret för föräldrapenningen.

Föreningen FISS, Föräldraalliansen i Sverige, har efter diskussioner mellan föräldraföreningar bildat ett riksförbund för föräldraföreningar. Sammanlagt har föreningen nu 26 000 medlemmar. Detta ökar möjligheterna för föräldrar att påverka i frågor som rör skolan på en nationell nivå. Till hösten planerar man att sprida information om förbundet och värva fler medlemmar. Man kommer också att arbeta med tunga frågor i skolan samt ika teman.

Flexibel skola antas hjälpa elever

”För att kunna ge eleverna en bra start i livet behöver skolan få mycket större möjligheter att organisera sin undervisning än vad den har idag. Undervisningstiden för olika ämnen, skoltidens längd och övergångar från ett skolsystem till ett annat ska vara beroende av andra faktorer än av elevens ålder. Lagstiftningen bör därför avregleras i detta avseende.”

”Vi är också väldigt angelägna att skolorna använder sig av individuella utvecklingsplaner så att man på ett tidigt stadium kan se vad den enskilde eleven behöver.”

Dessa två citat är hämtade från pressmeddelanden angående två nya rapporter om skolan. Det första citatet är från SKL, Sveriges Kommuner och Landsting. Deras rapport ”Aktuellt i skola och barnomsorg” har visat att elever med utländsk bakgrund fortfarande är en grupp med sämre möjligheter att lyckas i skolan att detta syns i betygsresultat.

–Det är nu hög tid att lägga fokus på skolans *kompensatoriska roll*. Elevernas livschans, förknippad med framgång i skolan, ska inte bestämmas av samhällets konjunktursvängningar, säger Britta Rundström, direktör vid SKL i pressmeddelandet.

Man menar att en flexiblare skola skulle kunna minska skillnaderna i resultat mellan elever med utländsk bakgrund och infödda elever.

Det andra citatet är hämtat från ett pressmeddelande från skolverket angående preliminär statistik som skolverket publicerar. Här kan man se att färre elever som gått ut årskurs 9 i år blivit behöriga att söka till gymnasiet än förra året. Tittar man närmare på statistiken kan man bekräfta det SKL nämner; att den största delen av de elever som inte klarat betyg godkänt är de med utländsk bakgrund.

Hitta mer information på www.skl.se och www.skolverket.se

Barnen- vår mest lönsamma investering?!

SAMBA genomför tillsammans med TCO och Sveriges Kommuner och Landsting ett seminarium om det lönsamma i att satsa på barnen. På programmet finns föreläsare som genom olika utredningar kan visa på vinster av att investera i barnen och vilka investeringar som ger lönsamhet. Seminariet hålls Tisdagen den 18 oktober i TCO:s lokaler på Linnégatan i Stockholm. Håll utkik efter inbjudan.

Vi vill uppmuntra alla medlemmar i nätverket att använda detta nyhetsbrev för att uttrycka en åsikt, väcka en debatt eller dela en erfarenhet. Skicka ditt bidrag till info@samba.nu

